

全球变暖严重威胁农业生产

新华社北京7月24日电《参考 消息》日前刊登美国《华尔街日报》网 站报道《热浪先行,食品价格通胀接 踵而至》。报道摘要如下:

今年夏天即将成为有记录以来 最热的夏天之一。在美国菲尼克斯, 最近几天的气温达到了118华氏度 (约合48摄氏度)的历史新高。欧洲 正在与发生在希腊和瑞士阿尔卑斯 山的野火作斗争。意大利的多数大城 市都发布了极端高温红色警报。

在重要的粮食产区,农民正遭受 苦难。美国国家航空航天局地球观测 站的数据显示,在这个生长季节,堪 萨斯州的农田里到处都是生长不良 和被烤焦的作物,因为该州大部分地 区都处于干旱状态。堪萨斯州的冬小 麦收成预计将创历史新低:美国农业 部最近估计,该州的收成将比去年减

据欧盟委员会估计, 西班牙小麦 产量预计将比5年平均水平低38%。意 大利一家大型乳品组织说, 受高温影 响,奶牛产奶量将比正常情况少10%。

英国埃克塞特大学地球系统科 学教授蒂姆·伦顿说:"随着极端天气 开始出现,一些有数百年历史的粮食 产区可能崩溃。

不稳定的天气还意味着,农民将 更频繁地面对极端天气。发表在英国 《自然合作期刊-气候与大气科学》 杂志上的一项研究显示,1981年,美 国中西部的小麦种植者可能预计每 100年会出现异常极端的天气。如 今,极端天气每6年就可能对美国的 收成造成破坏。

农业面临的恶劣条件意味着,消 费者将在杂货店受到惊吓。一些地区 的中央银行已经在考虑气候变化对 物价的影响。欧洲中央银行估计,去 年夏天欧洲的热浪将食品价格通胀 率推高了 0.67 个百分点。欧洲中央 银行认为,到2035年,气温升高每年 将使全球食品价格通胀率上升 0.92 到 3.23 个百分点。结果最终会落在 这个宽大区间中的何处,部分取决于 从现在起到那时全世界能减少多少



西班牙大选初步结果显示人民党成为议会第一大党

7月24日,在西班牙马德里,人民党主席阿尔韦托·努涅斯·费霍与支持者 互动。 西班牙内政部 24 日凌晨公布的初步计票结果显示,在 23 日举行的西 班牙议会选举中,右翼政党人民党成为议会第一大党,但没有获得单独组建政 府所需绝对多数席位。 新华社记者 孟鼎博 摄

"北部·联合 -2023"演习圆满落幕

新华社齐齐哈尔舰7月24日电 (钱晓虎任旭)23日14时许,随着舰 艇编队"锚地防御"演练顺利结束, "北部·联合-2023" 演习完成了各项 预定演练课目。在随后举行的闭幕式 上,演习指挥员宣布演习圆满结束。

自7月20日演习开幕以来,围 绕"维护海上战略通道安全"这一主 题,中俄双方海空兵力联合筹划、联 合指挥、联合作战,先后进行了海空 护航、威慑驱离、锚地防御等多个课 目的实兵演练,有效锤炼检验了远海 远域实战能力,在联演组织形式、兵 力融合模式等方面取得了创新突破 实现了预期目标。

俄国防部:

事件中伤亡。

罗斯国防部 24 日说,俄方当天挫败一

起乌克兰方面利用无人机袭击莫斯科

凌晨利用两架无人机对莫斯科市的

目标实施袭击,两架乌无人机受电子

战设备干扰后坠毁。没有人员在袭击

俄国防部发表声明说,乌方当天

据塔斯社报道,其中一架无人机

的行动,袭击事件未造成人员伤亡。

演习指挥员在闭幕式上致辞时 表示,此次演习是中俄两军共同维护 海上战略通道安全的重大行动,对提 高两军战略协作水平、维护地区和平 稳定将发挥积极作用。4天来,中俄 联合战役指挥部人员深度融合,全体 参演官兵连续奋战,展示了良好的军 事素养和训练水平, 达成了深化互 信、增进友谊、提升能力的预期目标, 续写了中俄两军友好合作的新篇章。

演习副指挥员、俄方海军少将卡 扎科夫致辞时说,演习强化了俄中应 对海空军事威胁的能力,相信俄中两 国海军一定能进一步加强交流合作, 共同维护地区和平与稳定。



乌兹别克斯坦:避暑消夏

7月23日,在乌兹别克斯坦首都塔什干,人们在水中避暑消夏。 近日,乌兹别克斯坦塔什干州、撒马尔罕州和布哈拉州等多地将迎来40 摄氏度以上的高温天气。 格奥尔吉·纳马佐夫 摄(新华社发)

俄挫败乌方对莫斯科的无人机袭击 据新华社莫斯科 7月24日电 俄 坠毁在俄国防部附近,另一架击中了

> 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃 当天接受俄罗斯 RTVI 电视台采访 时称,这起无人机袭击是国际恐怖主 义行为。

利哈乔夫大街上的一处商业中心。

莫斯科市市长索比亚宁早些时候 在社交媒体上说,当天凌晨4时许,莫 斯科两座非住宅建筑遭到无人机袭 击,袭击未造成严重破坏及人员伤亡。

国际观察

从"盗版者"到"卫道士"

-起底美国假借保护知识产权维护霸权内在逻辑

新华社记者 宿亮

鼓励发现发明,保护创新创造, 促进科技应用——这是保护知识产 权的应有之义; 推动经济和社会效 益最大化,改善人类生活质量,促进 全球共同发展——这是保护知识产 权的终极目标。

然而,作为技术上具有先发优 势的国家,美国长期以来把保护知 识产权工具化、政治化,动辄以长臂 管辖、高额关税等举措打压别国,以 此谋求美方一己私利, 巩固自身霸 权,阻遏其他国家尤其是新兴国家

从早期"抄近道",到现在"耍霸 道",美国从"盗版者"摇身一变为所 谓"卫道士",以保护之名行垄断之 实,根本目的是谋取自我利益最大 化。众多专家指出,美国的知识产权 政策奉行实用主义、保护主义和霸 权主义, 违背国际知识产权保护体

以"窃取来的产权"建立头号工 业强国

美国知识产权保护有着不光彩 的过去。现在动辄对别国"指手画 脚"的美国,曾是全球知识产权盗窃 行为的"温床"。美国布朗大学沃森 国际与公共事务研究所教授彼得: 安德烈亚斯表示,美国只是在成为 领先的工业强国之后,才变成知识 产权保护的"捍卫者"。

享有"美国工业革命之父"美誉 的塞缪尔·斯莱特曾是英国纺织厂学 徒,违反英国法律把当时先进的水力 纺纱机技术带到美国,被家乡人斥为 "叛徒"。波士顿商人弗朗西斯·卡博 特·洛厄尔在英国工厂窃取动力织布 机技术,并成功在美国"复制"。

建国初期,美国政治精英不仅 不排斥窃取欧洲先进技术, 还公然 鼓吹和支持。美国开国总统华盛顿 对屡屡在英国人狱的美国商业间谍 托马斯·迪格斯不吝赞美,认为他 "不仅友善,还充满热情"。华盛顿还 曾推荐英国商人豪厄尔到美国弗吉 尼亚州设厂,专门嘱咐州长不要公 开豪厄尔姓名,避免给后者在英国 "惹麻烦"

美国首任财政部长汉密尔顿更 是在影响深远的《关于制造业问题 的报告》中声称,欧洲国家先进技术 出口禁令"自私""排外",还称应激

励将"具有超凡价值的技术改良和 秘密"带到美国的人。

美国福德姆大学历史学教授多 伦·本-阿塔尔感叹道,美国的工业 革命"诞生干窃取来的产权"。

尽管美国很早就制定版权法。 设立专利局,但缺乏监督申请真实 性的意愿和手段,仅仅依赖个人"宣 誓",而且还不保护外国人权利。美 国政治经济学家帕特·乔特认为,当 时的美国就是全球工业盗版者逃避 法律追责的"超级避难所"。

美国一度也是图书盗版大国, 甚至图书馆和书店都充斥盗版书。 19世纪英国文学大师狄更斯曾是美 国盗版之风的受害者,他和其他知 名英国作家联名向美国国会请愿, 希望阻止盗版,但并未得到认真回 应,最后只能不了了之。

1886年,旨在维护国际版权的 《保护文学和艺术作品伯尔尼公约》 缔结。尽管美国以观察员身份参加 了通过公约文本的国际会议,但因 美国出版业不发达,参加公约对美 国不利,所以美国没有签署该公约, 直到一百多年后的1989年,美国才 最终加入这一公约。

用"美式标准"推动美国利益最

美国巩固经济先发优势和全球 霸权,重要工具之一就是强推保护 知识产权的"美式标准"。美国把保 护知识产权纳入其霸权工具始于 20 世纪80年代。当时,日本技术和经 济迅猛发展,长期保持对美贸易顺 差,让美国对自身全球竞争力产生 危机感

1985年,美国总统工业竞争力 委员会在一份报告中强调,要充分发 挥美国优势,就要把知识产权保护作 为政策议程上优先事项。不仅扩大美 国国内知识产权保护范围,还要推动 美国的贸易伙伴——尤其是新兴工 业化国家——遵守美式规则。

这就是说,美国保护知识产权 的实质是维护其在国际贸易中的优 势地位。也正因此,美国将所谓"保 护知识产权"与"市场准人""操纵汇 率""反倾销、反补贴"等一同纳入维 护其全球霸权的"工具箱"。在美国 《1974年贸易法》第301条基础上, 《1988年综合贸易与竞争法》设立专

门针对知识产权问题的"特别301 条款"。该条款规定,美国贸易代表 有权对别国是否充分保护美国知识 产权进行评估,并采取报复措施。

专家表示,美国表面上是为了 保护知识产权所有者的合法利益, 但由于它把持定义"合法利益"的权 力,强行让他国遵守美国法律,实施 长臂管辖,实际上是在维护其全球 经济霸权。

相关政策甫一出台,美国就向 拉美第一大经济体巴西"动手"。为 支持美国制药业利益集团的侵权指 控,美国于20世纪80年代末对巴 西部分输美产品加征关税,并阻挠 巴西在关贸总协定框架下申诉,迫 使巴西修改国内法维护美企利益。

日美贸易谈判中,日本也不得不 就保护美企知识产权作出承诺。有分 析指出,被迫采纳"美式标准"是日本 经济走向衰落的重要原因之一

美国不仅强迫贸易伙伴适用 "美式标准",还试图在国际机制中 推动保护知识产权的"美式标准"。 美国联合发达国家在关贸总协定 "乌拉圭回合"谈判中纳入知识产 权议题,推动达成《与贸易有关的 知识产权协定》(TRIPS)。TRIPS对 不同发展水平国家的知识产权保 护标准采取"一刀切"模式,其达成 被看作是美国"特别 301 条款"的国

美国在国际上推动知识产权保 护,不是简单地为了维护创新或推 动进步, 更多是要对不同发展水平 的国家施加"美式标准",把发展中 国家应得利益转移到发达国家,推 动美国利益最大化。

高筑技术壁垒阻遏新兴国家

当今世界,多极化、全球化深入 发展,新兴市场和发展中国家群体 性崛起,推动全球知识产权治理体 系向着更加公正合理方向发展成为 普遍心声。在这种背景下,美国企图 谋划"更高标准"、更排外的知识产 权体系,以巩固其垄断地位,阻遏新 兴国家和发展中国家发展

本-阿塔尔是《商业秘密:知识 盗用与美国工业力量的起源》一书 作者。他在书中指出,美国等国家 保护知识产权的逻辑是霸权主义。

过去几十年,美国等发达国家把高 污染、高人力成本产业转移到发展 中国家,经济重心集中在高技术产 业和服务,因此更加重视维护"知 识资本"。

美国并不满足于 TRIPS 带来的 利益,甚至把为保证欠发达国家获 取医疗技术和药品的条款批评为 "知识产权保护漏洞",寻求建立更 严苛的多边知识产权机制。

以美国为首的西方国家经过长 期闭门谈判后,于2011年就《反假 冒贸易协议》达成一致。该协议从多 个方面提高了 TRIPS 下的知识产权 保护标准,将来一旦生效,在国际贸 易机制传导下将严重侵害发展中国 家利益。此外,美国主导的"美国-墨 西哥-加拿大协定"(美墨加协定)也 在知识产权方面大做文章。

采取长臂管辖、高额关税等是 美国在知识产权领域惯用的单边措 施。今年1月颁布的《2022年保护美 国知识产权法》再度扩大知识产权 保护范围和手段,增强了可供选择 的制裁力度和范围。

美国在知识产权保护领域对发 展中国家设卡立障, 其本质是想要 把发展中国家"锁死"在全球产业 链、价值链最底端。已故美国斯坦福 大学法学院教授约翰·巴顿生前曾 对媒体表示,通过知识产权规则杜 绝发展中国家的模仿战略,"将彻底 窄化他们实现经济起飞的选择"。

在这种政策引导下,美国企业 早已习惯"圈知运动"。在各国滥用 规则,超常规大量申请专利,甚至将 通用词汇申请商标,对基础性专利 的定义拓展到概念原理和操作方 法,导致知识产权概念无谓扩大,知 识产权纠纷更加复杂。

从"盗版者"到所谓"卫道士", 美国的内在行事逻辑从未改变。盗 取纺织技术是为了谋取商业利益、 发展本国经济;利用知识产权规则 给新兴国家和发展中国家使用先进 技术层层设限, 也是为了服务美国 利益,保持先发优势,维持全球霸 权。美国的相关做法扭曲保护知识 产权的初衷,不仅无益于推动创新 和进步, 反而给全球创新发展造成 障碍。借保护知识产权之名行霸权 主义之实,充分暴露美国"卫道士 的虚伪本质。

(新华社北京7月24日电)



法 国 利 埃 掠 影

这是法国蒙彼利埃的喜 剧广场(7月17日摄)。

蒙彼利埃位于法国南部 的地中海沿岸,有"阳光之城" 的美誉。

新华社记者 高静 摄

中企助力刚果(金)青年用职业技能点亮美好前程

新华社记者史彧

在刚果(金)东南部卢阿拉巴省 的卡巴达村,有一所设施功能齐全、 办学条件一流的工业技术学校。自去 年8月正式授课以来,当地年轻人不 需要再像以往那样跋山涉水,在家附

近就能接受优质的职业技能教育。 卡巴达社区工业技术学校于 2021年10月开工建设,由中国中铁、 中国电建等中企与刚果(金)矿业总 公司共同发起设立的华刚矿业股份 有限公司承建。学校现有学生206人, 设有电力和汽修两个专业,已经成为

当地重要的技术技能人才培养基地。 "感谢中国朋友,在这里建了一 所这么好的学校,让我们可以在良好 的条件下学习。"已经在这所学校完 成第一年学习的学生恩戈伊兴说。

该校校长爱德蒙在7月1日举行 的第一学年结业典礼上由衷感叹道: "我在教育行业多年,感谢华刚矿业为 我们打造了这么好的工业技术学校。

除了修建学校、捐赠教学物资 外,华刚矿业还定期与技术学校开展 学习交流活动,分享技术技能知识, 为学校学生提供实操机会,将理论知 识转化为实践经验,帮助学生们在未 来求职就业的道路上打下坚实基础。

结业典礼当天,学校组织师生来 到华刚矿业 220 千伏变电站和汽修 厂工作现场。经验丰富的华刚矿业技 术人员进行理论授课和实操讲解,学 生们在中国师傅指导下,上了一堂别 开生面的实操课。

多年来,卡巴达村没有专业技术 学校,村里年轻人想要学手艺,只能 到十几公里之外的科卢韦齐市或者 更远的地方。遥远的路途和高昂的学 费让许多人望而却步,早早开始打零 工补贴家用。

"以前许多同学初中毕业后就不 读书了,选择去打工。但由于没有特 长而到处碰壁,只能从事工资很低的 一些没有技术含量的低端工作。能有 一所不出远门就能学习到职业技能 的学校是我们的愿望。"恩戈伊兴说

出了当地很多年轻人的心声。

在当地人看来,掌握一门职业技 能无疑是找到一份好工作的敲门砖, 更是迈向稳定生活的重要一步。

在卡巴达村,不仅建设学校,华 刚矿业为当地居民修建了篮球场、足 球场、农贸市场、村镇道路和供水系 统等设施,捐赠并安装了500千伏安 箱式变电站并负责日常维护,同时还 送去了拖拉机、播种机等农业机械设 备和玉米种子。

卡巴达村村长迪库彼说,只要当 地有需要,中资企业总会努力积极响 应,衷心感谢他们的帮助。

(新华社金沙萨7月24日电)

社址:河南省周口市周口大道中段6号 邮政编码:466099 党政办公室:6183898 总编办公室:6199548 编务中心:6196698 出版中心:6199516 视觉设计中心:6199526 融媒体中心:6069333 后勤服务中心:6199588 本社法律顾问:梁 妍 田孝臣 准予广告发布变更登记的通知书:豫周1901号 印刷单位:周口日报社印务中心 电话:8223587 定价:1.60元